

NOTICIERO GRANADINO

AÑO XII

Número suelto, 5 céntimos

Miércoles 19 de Enero de 1916

Número suelto, 5 céntimos

NUMERO 4.266

PRECIOS DE LAS SUSCRIPCIONES

Plas	Trimestre	Semestre	Año
Por adelantado	15	30	60
Por cuenta	5	10	20

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO

JUAN BOHVARRIA Y ALVAREZ

PRECIOS DE LAS INSERCCIONES

EN LAS PLANAS			
1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
Por línea	Por línea	Por línea	Por línea
1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
100	80	60	40
200	160	120	80
300	240	180	120

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

Imprenta: Manuel Pazo, número 3, bajo

HOMENAJE A MANJÓN

Hace tiempo recibimos una carta del reputado doctor Decref, cuya publicación tendríamos que aplazar, hasta que fuéramos nuevo Ayuntamiento, pues un homenaje como el propuesto por el eminente facultativo, necesita un tiempo y una estabilidad de que carecía el Concejo, cuyos poderes terminaron el 31 de Diciembre último.

Ahora, que el maestro Burell anuncia su propósito de presentar a las Cortes un proyecto de ley, creando escuelas nacionales modelo Manjón, es de una gran oportunidad el pensamiento del doctor Decref, a quien dejamos la palabra. Dice así su carta:

Excmo. Sr. Alcalde de Granada.

Perdonadme, señor, que sin tener el honor de conoceros moleste vuestra atención, en gracia de que, como veis, solo mi amor a España me guía.

En Granada, señor alcalde, por tradición sin duda, se lleva a cabo una pacífica obra de reconquista; la del sacerdotado don Andrés Manjón.

España ignora en su mayor parte lo que esta gran obra significa.

Es discutida por algunos que de todo hacen plataforma política, aunque sea pisoteando las entrañas de la Patria, Madre y Señora de todos y admirada, por los que seranamente y libre de prejuicios mal entendidos, sabemos lo que cuesta en nuestro País una labor modesta y sin premio.

¡Qué importa que Manjón sea un cura! La obra es buena y grande y como tal se debe tener por lo que, aun no comulgando en sus naturalezas y exageradas ideas, queremos que todo ciudadano tenga los medios para instruirse y pensar como su conciencia le dicte, que aquí la libertad siempre fué una farsa por fundamentarla en la ignorancia de los demás, único medio que algunos mezquinos espíritus poseen, para creerse superiores al resto de los humanos. Lo que no han logrado los políticos despilfarrando millones de pesetas, un pobre cura lo consigue demostrando que no dinero y leyes, sino conciencia recta y voluntad, es lo necesario.

No sería conveniente y oportuno, señor alcalde, en esta hora de terrible lucha que esos farsantes de la libertad sacrifican tantas vidas y muestran tanta barbarie, que nosotros hiciéramos algo para que el mundo entero viera esta obra de paz y de cultura?

Se ejecuta en un pueblo cuya infancia privada tiene tantas pruebas dadas para ser considerado entre los más adelantados y cultos, y que su iniciativa oficial le ha descreditado en el extranjero.

No a Manjón, que por su natural modestia, preciado adorno de su ideal y de su profesión, lo rechazaría, sino a su obra debería Granada rendir público tributo que imitaria seguramente España entera y a Granada acudiríamos con entusiasmo a uniros al homenaje, todos los que no clasificados entre los intelectuales a la moderna, aspiramos a que los españoles sepan, por lo menos, leer y escribir y disfrutar del sol y de aire que la Naturaleza nos regaló prodiga, para buscar el reposo y la regeneración física que tanto necesita el trabajo honrado del que vive en nuestros días.

Tengo la seguridad de que si, como creo, sois andaluz y amante por lo tanto de vuestra patria, no olvidaréis mi recomendación y seréis el iniciador de esa justa labor que tanto nos ha de honrar a todos.

Quedando reconocido por vuestra bondad vuestro seguro servidor que os besa la mano

Joaquín Decref

SERVICIO ESPECIAL

Crónica madrileña

Madrid 17

¡Ah si toda España fuera Grañen...! Como desearían estos días los atribulados espíritus del presidente del Consejo de ministros y del ministro de la Gobernación, abocados a la tortura de la confesión de un encasillado... Por que ¿sabéis lo que pasa en Grañen...? Lo ha dicho el ministro de la Gobernación en su conversación de hoy con los periodistas políticos... Y lo ha contado con asombro en el gesto y en la expresión, y a los reporteros les ha parecido ver en su sonrisa un dejo de amargura... Alba debía preguntarse íntimamente al contar el caso a los periodistas: ¿Por qué no será toda España Grañen...?

Grañen es un pueblecito poco importante, encavado dentro de los límites de la provincia de Huesca. Y estando dentro de España, Grañen no parece España... Grañen es Jauja, caballería. En Grañen no hay ningún ciudadano que quiera ser concejal... ¿O sea concejal en su concepción de hoy con los periodistas políticos...? Y lo ha dicho con asombro en el gesto y en la expresión, y a los reporteros les ha parecido ver en su sonrisa un dejo de amargura... Alba debía preguntarse íntimamente al contar el caso a los periodistas: ¿Por qué no será toda España Grañen...?

Grañen es un pueblecito poco importante, encavado dentro de los límites de la provincia de Huesca. Y estando dentro de España, Grañen no parece España... Grañen es Jauja, caballería. En Grañen no hay ningún ciudadano que quiera ser concejal... ¿O sea concejal en su concepción de hoy con los periodistas políticos...? Y lo ha dicho con asombro en el gesto y en la expresión, y a los reporteros les ha parecido ver en su sonrisa un dejo de amargura... Alba debía preguntarse íntimamente al contar el caso a los periodistas: ¿Por qué no será toda España Grañen...?

Grañen es un pueblecito poco importante, encavado dentro de los límites de la provincia de Huesca. Y estando dentro de España, Grañen no parece España... Grañen es Jauja, caballería. En Grañen no hay ningún ciudadano que quiera ser concejal... ¿O sea concejal en su concepción de hoy con los periodistas políticos...? Y lo ha dicho con asombro en el gesto y en la expresión, y a los reporteros les ha parecido ver en su sonrisa un dejo de amargura... Alba debía preguntarse íntimamente al contar el caso a los periodistas: ¿Por qué no será toda España Grañen...?

Grañen es un pueblecito poco importante, encavado dentro de los límites de la provincia de Huesca. Y estando dentro de España, Grañen no parece España... Grañen es Jauja, caballería. En Grañen no hay ningún ciudadano que quiera ser concejal... ¿O sea concejal en su concepción de hoy con los periodistas políticos...? Y lo ha dicho con asombro en el gesto y en la expresión, y a los reporteros les ha parecido ver en su sonrisa un dejo de amargura... Alba debía preguntarse íntimamente al contar el caso a los periodistas: ¿Por qué no será toda España Grañen...?

Grañen es un pueblecito poco importante, encavado dentro de los límites de la provincia de Huesca. Y estando dentro de España, Grañen no parece España... Grañen es Jauja, caballería. En Grañen no hay ningún ciudadano que quiera ser concejal... ¿O sea concejal en su concepción de hoy con los periodistas políticos...? Y lo ha dicho con asombro en el gesto y en la expresión, y a los reporteros les ha parecido ver en su sonrisa un dejo de amargura... Alba debía preguntarse íntimamente al contar el caso a los periodistas: ¿Por qué no será toda España Grañen...?

Grañen es un pueblecito poco importante, encavado dentro de los límites de la provincia de Huesca. Y estando dentro de España, Grañen no parece España... Grañen es Jauja, caballería. En Grañen no hay ningún ciudadano que quiera ser concejal... ¿O sea concejal en su concepción de hoy con los periodistas políticos...? Y lo ha dicho con asombro en el gesto y en la expresión, y a los reporteros les ha parecido ver en su sonrisa un dejo de amargura... Alba debía preguntarse íntimamente al contar el caso a los periodistas: ¿Por qué no será toda España Grañen...?

Grañen es un pueblecito poco importante, encavado dentro de los límites de la provincia de Huesca. Y estando dentro de España, Grañen no parece España... Grañen es Jauja, caballería. En Grañen no hay ningún ciudadano que quiera ser concejal... ¿O sea concejal en su concepción de hoy con los periodistas políticos...? Y lo ha dicho con asombro en el gesto y en la expresión, y a los reporteros les ha parecido ver en su sonrisa un dejo de amargura... Alba debía preguntarse íntimamente al contar el caso a los periodistas: ¿Por qué no será toda España Grañen...?

Grañen es un pueblecito poco importante, encavado dentro de los límites de la provincia de Huesca. Y estando dentro de España, Grañen no parece España... Grañen es Jauja, caballería. En Grañen no hay ningún ciudadano que quiera ser concejal... ¿O sea concejal en su concepción de hoy con los periodistas políticos...? Y lo ha dicho con asombro en el gesto y en la expresión, y a los reporteros les ha parecido ver en su sonrisa un dejo de amargura... Alba debía preguntarse íntimamente al contar el caso a los periodistas: ¿Por qué no será toda España Grañen...?

Grañen es un pueblecito poco importante, encavado dentro de los límites de la provincia de Huesca. Y estando dentro de España, Grañen no parece España... Grañen es Jauja, caballería. En Grañen no hay ningún ciudadano que quiera ser concejal... ¿O sea concejal en su concepción de hoy con los periodistas políticos...? Y lo ha dicho con asombro en el gesto y en la expresión, y a los reporteros les ha parecido ver en su sonrisa un dejo de amargura... Alba debía preguntarse íntimamente al contar el caso a los periodistas: ¿Por qué no será toda España Grañen...?

Grañen es un pueblecito poco importante, encavado dentro de los límites de la provincia de Huesca. Y estando dentro de España, Grañen no parece España... Grañen es Jauja, caballería. En Grañen no hay ningún ciudadano que quiera ser concejal... ¿O sea concejal en su concepción de hoy con los periodistas políticos...? Y lo ha dicho con asombro en el gesto y en la expresión, y a los reporteros les ha parecido ver en su sonrisa un dejo de amargura... Alba debía preguntarse íntimamente al contar el caso a los periodistas: ¿Por qué no será toda España Grañen...?

Grañen es un pueblecito poco importante, encavado dentro de los límites de la provincia de Huesca. Y estando dentro de España, Grañen no parece España... Grañen es Jauja, caballería. En Grañen no hay ningún ciudadano que quiera ser concejal... ¿O sea concejal en su concepción de hoy con los periodistas políticos...? Y lo ha dicho con asombro en el gesto y en la expresión, y a los reporteros les ha parecido ver en su sonrisa un dejo de amargura... Alba debía preguntarse íntimamente al contar el caso a los periodistas: ¿Por qué no será toda España Grañen...?

Grañen es un pueblecito poco importante, encavado dentro de los límites de la provincia de Huesca. Y estando dentro de España, Grañen no parece España... Grañen es Jauja, caballería. En Grañen no hay ningún ciudadano que quiera ser concejal... ¿O sea concejal en su concepción de hoy con los periodistas políticos...? Y lo ha dicho con asombro en el gesto y en la expresión, y a los reporteros les ha parecido ver en su sonrisa un dejo de amargura... Alba debía preguntarse íntimamente al contar el caso a los periodistas: ¿Por qué no será toda España Grañen...?

ción de las elecciones, para que la vayan contando, ni para contarlos.

El caso de Grañen, real, efectivo, sin trampa ni cartón, es un caso singular, único, que se presta a mil consideraciones de barata filosofía, en que nosotros, que hoy no tenemos el ánimo encogido, no hemos de entrar, con lo que el lector nos será deudor de agradecimiento, y verdaderamente que nos estimamos que no nos matamos en harina, entrando a bucear en las causas de este extraño fenómeno, poniendo cara seria y hablando seriamente, sobre si serán ellas un relajamiento de la autoridad que haga odiosa a los ciudadanos su investidura, o el influjo de un caciquismo tan avasallador y tan ignominioso que ya nadie sea capaz de servirlo... Dejemos la investigación seria y escabrosa de las causas de este hecho y veamos sólo el aspecto cómico que él tiene, que es bastante, por visitar casi aislado, y formidable contraste con los casos de todos los demás españoles que no son de Grañen.

Porque habéis visto el espectáculo que al llegar al poder los liberales se ha ofrecido. En Grañen no debe haber liberales. Habéis visto el naufragio por la provisión de los altos cargos, por los nombramientos de alcaldes. Estáis ya oliendo el tufo de la tremenda lucha que se presenta ante el Gobierno, con motivo del encasillado para las elecciones generales. Lo decía anoche un periódico que no es sospechoso de ser enemigo de los liberales. Pasan de 12.000 nada menos, ciudadanos, que aspiran a la investidura de diputados o de senador, en las futuras cortes liberales. ¡Una tontería de cifras...! Y en Grañen, entrando el señor Alba, que desea ser concejal y ha tenido el señor Alba, que nombra un Ayuntamiento interino, que no sabemos si será formado por gentes que se hayan encasillado allí en calidad de colonia política...

Los disgustos, que llueven a montones sobre el jefe del Gobierno y sobre el ministro de la Gobernación estos días, y cuenta que aún les queda tiempo de calvario, porque aquellas tres semanas de que habló Romanones en el Congreso, anunciando que pasadas ellas, después del adiuvamiento de los liberales, las Cortes estarían disueltas, se han alargado y se alargarán aún bastante, según todos los síntomas, entre otras causas, porque para dar cima a la buena obra de la encasillada, necesita el Gobierno de esta lucha no tal, quebrantado y maltracheo, dada la diversidad de grupos del partido y la enemistad clara y dura que entre primates de unos y otros se advierte.

El mismo periódico aseguraba, que ya hace días que Romanones y Alba vienen ocupándose del encasillado, y que el empeño que ponen en negarlo, obedece a la creencia de que así esperar librarse del asedio de otros candidatos, que confiando en que todavía no se hace esa labor, no han comenzado su trabajo de buscarse el favor oficial y el aplauso de un distrito. Pero ¿es que todavía habrá más candidatos? ¿Dónde los voy a poner? Los propios liberales lo dicen y lo reconocen así. ¡Es un horror!... Y en Grañen, la gente asqueada de la política y huyendo de la política y de los cargos concientes...

Solo falta ahora que el conde de Romanones haga alguna declaración relativa a aquella intención de varios políticos, que el compartía, de dar dietas a los diputados. Entonces tendrá que emigrar de España dejando el poder, y cuanto aquí sea objeto de su apego y de su cariño.

Y pensaré el, como pensara Alba, hallándose torturado en esta titánica labor preparatoria de las elecciones. ¿Por qué no será toda España Grañen, Dios santo...!

Después de todo, es pueblo ejemplar, único que no parece de España. ¡Qué sea la parte una solución para el alumnado de aspirantes a cargos. Con algunos de los que sobre pueden hacerse una colonia, avasallada allí y nombrarles concejales. El conde, tan diestro en habilidades políticas, puede hacerles ver que por algo se emplea; que prestan así un gran servicio a la patria y que algún día tendrán el premio de su sacrificio...

El distrito de Albuñol

Este coto cerrado de la familia Rivas, se ha puesto de moda desde que murió don Segismundo Moret. En la anterior disolución de Corteses habló de don Augusto González Besada y ahora se habla de don Santiago Alba. Pero en el Congreso condenado a pronta disolución, representa en Albuñol don Augusto de Gálvez Cañero; y en el nombrado, cual quiera sabe quien ostentará su representación.

Por de pronto, ha sonado el nombre de don José Ortega Gasset; pero no de acuerdo con don Natalio Rivas, como alguien leyó entre líneas, en nuestra Política de ayer. Todo lo contrario. Sa bemos de buena tinta que «la candidatura del señor Ortega Gasset es absoluta y totalmente ajena a todo cuanto políticamente representa el señor don Natalio Rivas.»

Coaste así, ya que nosotros no tenemos candidato para ningún distrito, y somos indiferentes a las luchas por el Acta, que se manifiestan en las sesiones de Gobernación o de la Presidencia. En cambio, la lucha en los distritos, de cara a los gobiernos, desligados de todo trato y contrato con los partidos turnantes, despierta nuestras simpatías, así que sea el luchador, y perteneciendo a la derecha o a la izquierda. El caso es hacer costumbres ciudadanas, hasta acercarnos lo más posible al verdadero self-government.

DE LA UNIVERSIDAD Y SU DISTRITO

La Universidad

Está terminándose el escalafón de cátedráticos de Universidad y en breve aparecerá, como es costumbre, en la Gaceta.

También aparecerá en dicho periódico el de auxiliares.

Se encuentra mejorado de la dolencia que le aquejaba, el catedrático de esta Universidad don Eloy Sañan.

Institutos

Se ha anunciado a concurso de traslado la cátedra de Psicología Lógica y Ética, vacante en el Instituto de Baeza.

Escuelas Normales

Se ha publicado la relación de oposiciones que han solicitado tomar parte en

las oposiciones a la cátedra de Geografía de la Escuela Normal de Maestras de Almería.

Se ha desestimado una instancia solicitando que el título de maestro superior se equipare con el de Bachiller.

Además se ha desestimado petición análoga a los estudiantes de los Seminarios.

Por concurso de traslado ha sido nombrado catedrático de Lengua Inglesa de la Escuela de Comercio de Málaga don Carlos de Sierra de Lazen.

Se ha dispuesto que los alumnos que a la publicación del real decreto de 30 de Agosto de 1914 tuviesen aprobadas las asignaturas del segundo grado elemental, pudieran completar por enseñanza libre las que les faltan.

Primera enseñanza

Los partes de las secciones administrativas de primera enseñanza anuncian las variaciones siguientes en las reclamaciones presentadas contra la corrida de escalas otorgada por real orden de 30 de Diciembre de 1915: una en Almería, por ascenso de doña Encarnación Petrola Parajo y otra en Málaga, por doña Dolores Ordoñez Benítez, y una escuela municipal.

Se ha resuelto favorablemente la petición de los maestros sin plaza en las últimas oposiciones de este Rectorado.

Se ha desestimado una instancia de don Eduardo Reguero, oficial de la sección administrativa de Almería, en que solicitaba tomar parte en las oposiciones a jefes de secciones administrativas.

FIGURAS DEL DIA



Don Diego Arias de Miranda

Nuevo presidente del Consejo Superior de Fomento

COMUNICADO

Casas que no estan ruinosas

Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO

Muy distinguido amigo: Como gusto poco de las exhibiciones en la Prensa, aunque a ella profeso especial culto, y a ella me honro en pertenecer, no me ocupé de rectificar cuanto se escribió y alegó en el verano pasado con motivo del estado de las casas cuestra del Pez cado, números 12 y 14 de esta ciudad.

Más como ahora se reproduce la campaña y esta ha tenido eco en las esferas oficiales, siendo su portavoz el distinguido concejal señor Chinchilla, sin duda alguna mal informado, y con el mejor deseo de defender los intereses que le están encomendados, creo de conveniencia ya intervenir con el solo objeto de encuzar la opinión, a mi juicio extraviada, con el alegato de unos cuantos vecinos, buscados de propósito, con el solo fin de lograr sus deseos los propietarios cercanos a quienes podría beneficiar la desaparición de las fincas. A este fin hago constar:

1.º Que las dichas fincas no son de mi propiedad, y si de la Capellania fundada por doña Francisca de P. Jiménez y don Miguel López, su hijo, serviduras en la parroquia de San Cecilio, cuya administración corre a mi cargo como administrador general de capellanías vacantes del Arzobispado, y por tanto las fincas tienen su dueño conocido, e inexacto cuanto se afirmó de carecer de él.

2.º Que las mencionadas casas están en buen estado de conservación, siendo absolutamente falso que estén en estado ruinoso, extremo sobre el cual al comienzo de esta campaña, en cumplimiento de mi deber el dictamen del arquitecto ilustre señor Jordana, que así me lo aseguró; y posteriormente tuvo su confirmación con el emitido por el arquitecto municipal señor Casas, expresamente encargado de ello, por la Comisión de Fomento, el cual fué de opinión de que el estado de las fincas era el que correspondía a las de su clase, aun que fuera conveniente hacer en ellas, esas naturales reparaciones meramente de conservación.

3.º Que en conformidad a ello, y todo vez que el Excmo. Ayuntamiento no es dím necesario la expropiación de las fincas, obtuve licencia reiterada del entonces alcalde señor Arriales, para hacer la reparación de blanqueos y limpieza de tejados, y los repellos que son consiguientes, únicas reparaciones que se han hecho.

4.º Que convenientemente autorizada y al tener conocimiento de que por algún se estimaba conveniente al rano público la expropiación de esas fincas para ensanche de la cuesta, me puse a disposición del señor alcalde prestándole mi conformidad a ello, siempre que la expropiación tuviera lugar en la forma que la justicia requiera.

era por conformidad de las partes y mediante la indemnización de justo valor, manifestándome el señor alcalde a imposibilidad de hacerlo por no tener al Municipio fondos para ello.

5.º Que reitero (casi) aquí, mi conformidad a la expropiación de las fincas si así conviene a los intereses de la población, estando dispuesto a ello en el justo valor que se le asigna.

A lo que, en cumplimiento de mis deberes no puedo prestarme es a que bajo un supuesto estado de ruina, que es absolutamente falso, se perjudiquen intereses sagrados, y que se persiguen por varios vecinos, desconociéndose que abirato no es posible desposeer a nadie de su propiedad, y que en las Ordenanzas municipales están marcados los trámites que deben seguirse para esta clase de asuntos, que por otro lado están garantidos por las leyes fundamentales del Estado.

Si usted señor director es tan amable que me haga el favor de insertar esta en su estimado diario, lo quedará agradecido su muy afectuoso amigo que besa su mano,

Gonzalo Mata

CRONICA DE SOCIEDAD

De Turón ha regresado, en compañía de su bella esposa e hijos, el activo capitán de la guardia civil, jefe de la Plaza de Granada, don Rafael Aguirre.

Procedente de Madrid regresó a estaser el culto abogado y querido amigo nuestro, don José B. Muñoz Ruiz.

El distinguido estudiante de Ingenieros don José Gadoy, tuvo anoche la desgracia de dar un café en la Pescadería, sufriendo una contusión ligerosa en el brazo izquierdo, siendo conducido en un coche a su domicilio.

Celebraremos su mayoría.

Se encuentra en Málaga la distinguida señora doña Concepción López Rogé.

LO DEL ACEITE

El sereno Sánchez

Señor Director:

Soy sereno afeitado, en una calle constituida por tres y tres, donde, como se natural, los unos se peinan con perritos, gatitos y alguno que otro transeúnte que se detiene junto a la pared... y sale de la calle.

Con estos parroquianos, ya comprenda usted, señor director, lo difícil que se hace ganar el pan de los mios y el aceite del farol.

Bien, pues el Concejo que representa badoon Curro Arriales, teniendo en cuenta mis circunstancias, acordó gratificarme, así como a mis compañeros, con veinte pesetas por pito.

Mas al señor Arriales, que durante su actuación como alcalde, le han impuesto tres pitos los acuerdos, no nos libró las veinte pesetas, sin duda, por la urgencia que reclamaban los constructores del Embovedado...

Y ya, señor director, que no se nos organiza, ni se nos vigila, ni se nos vigila, dándose el caso de que cuando no estamos echando un fute arrastrado, nos hallamos durmiendo en casa, o en la parada, o... en el Hospital a consecuencia del estacaço que nos largó cualquier sereno, justo es que nos abonsa las veinte pesetas, porque ellas, representan la luz del farol y un respirillo en las narugas familiares.

Ruego a usted, señor director, transmita a don Felipe La Chica mi deseo, a fin de que nos libere lo del aceite, ahora que están satisfechos los atraídos del Embovedado... tres serenos, en siete días, hemos salido con la cabeza a la funeraria de las batallas del morapio.

Con que salud y serenidad.

Sánchez (suplente sin luz)

La maestría de Capilla

El domingo anterior quedó definitivamente cerrado el plazo para la inscripción de opositores a la maestría de Capilla de esta Metropolitana, habiéndose presentado solo los maestros de Capilla de Málaga y Jaén, señores Salguero y Milegro.

Los ejercicios empezarán muy en breve.

Boda de príncipes

Comunican de París que el miércoles próximo pasado se celebró en la capital de la República la boda de la princesa María Luisa de Orleans, hija de los duques de Vendôme, con el príncipe Felipe de Borbón, hijo de los condes de Caserta y hermano del infante don Carlos.

A la ceremonia, que se celebró indistintamente en el hotel que poseen los padres del novio en Neuilly, solo asistieron individuos de las dos familias.

Bandajo la unión el arzobispo de París monseñor Amette, asistiendo el obispo de Niza, monseñor Chaçón, y oficiando la misa el abate Rumar.

Por parte de la princesa Luisa fueron testigos el duque de Orleans y el rey Alberto de Bélgica, representados, respectivamente, por el duque de Guisa y el barón Guillaume, ministro belga en Francia; por el novio asistían, representando al rey de España y al príncipe don Jenaro de Borbón, el infante don Carlos y el duque de La Tour de Vovire. A la ceremonia concurrieron el rey

don Manuel de Portugal, su augusta esposa y su madre la reina Amelia; la infanta Eulalia, la princesa Luisa, la duquesa de Guisa, el duque de Montpensier y otras personalidades.

Los nuevos esposos marcharon a Caserta a visitar a sus padres, los condes de Caserta.

El príncipe Felipe ostentaba en la hermonia el Toisón de Oro que le fué concedido por el rey don Alfonso y cuya herencia de imposición se celebró días pasados en la embajada de España ante el infante don Carlos y el marqués del Mini.

LOS EXPLORADORES

En el Centro

Anoche, a las nueve, se celebró la acostumbrada conferencia en el domicilio social de los exploradores, disertando el señor Pareja (don Miguel María) sobre la formación de los reinos de Asturias, León y Castilla y cómo surgieron.

El señor López Doriga siguió su serie de conferencias, relacionadas con los deberes del ciudadano para con su patria.

Se arrió la bandera con los hurras de ordenanza, terminando con ello las prorechosas españanzas.

Motos

QUEJAS

Para el señor Alcalde

Don Felipe La Chica, indudablemente ocupado en resolver la subrogación de los consumos, el encasillado de la dependencia municipal, y hasta creemos, que el problema obrero, no habrá tenido tiempo de darse un pasito por la Avenida de Cervantes, camino de Huéto, como dicen los castizos.

Porque si don Felipe hubiese pasado, vería que los poyos del lateral derecho del camino de marras, sin duda, por un alarde bestial de varios cañes incógnitos, se hallan de las piedras fuerza de sus sistemas, algunas de las cuales miran hacia las hasas, con ánimo de tomar el sol.

¡Claro! la gente no puede sentarse y los poyos, además de hacer el ridículo, ponen en evidencia, no ya a los salvajes autores de la obra, sino también a municipales, serenos y alcalde, a los primeros por falta de vigilancia, y a su señorita, por no ordenar que las cosas, mejor dicho, que las piedras vuelvan a su sitio.

Ordenar así, señor alcalde, que tengan mas esculpido en la vigilancia municipales y serenos, y que los poyos queden en condiciones de sufrir sus efectos?

Los vecinos de la calle de Castillejos, por segunda vez se quejan de que carecen de agua para usos domésticos, desde que se hizo el arreglo del darro de la Plaza de dicho nombre.

La falta del líquido elemento, dicen los vecinos que abudece a cierto mochoño que los arrastras le largaron a la cañería de aguas con ánimo, tal vez, de favorecer al cañero.

El hecho es, que no hay agua en la calle de Castillejos y que aun no se ha visto la actuación por distrito, de los concejales señores Covalada, Sánchez Sánchez y Fajardo.

En la Alcaicería, junto a la puerta de acceso a Bibarrambra, se ha hundido el sumidero de aguas, y como consecuencia del hundimiento, se ha formado un hoyo que al llenarse de agua y basura, es un peligro para transeúntes, salud pública y comercios limítrofes.

¿Quiere el señor alcalde, ordenar se arregle el sumidero? Haga lo que yo le decimos antes: los concejales del distrito... ordos como tapias a las quejas del vecindario.

AYUNTAMIENTO

Presentase

La alcaldía interesa la presentación, para enterarse de asuntos de interés, de Francisco Alado Marin, y de los herederos de don Miguel Castillo López.

Licencia

Se ha concedido licencia a don Fermín Garrido, para demoler las casas números 16 y 18 de la calle del Solarillo 46 y 48 de la de la Cruz, y para reedificar de nueva planta en los solares de dichas casas.

Invitación

El alcalde don Felipe La Chica, en nombre del Ayuntamiento, ha invitado al señor de Santafo, por medio de oficio que ayer le dirigió, a las horas fúnebres que se celebrarán en la Capilla Real, el próximo día 23, con motivo del centenario de la muerte del Rey Católico.

Orden. Obras

Se ha ordenado al sobrestante reparar los cortes que se hagan en la cañería de aguas de la calle de la Concepción, al proceder al arreglo del darro de dicha calle.

Ayer trabajaron 178 individuos en las diferentes obras que se efectúan por cuenta del Ayuntamiento.

Sin comisión

Foyero no celebró sesión la comisión de asuntos, no sabemos si por falta de asuntos para el despacho, quizá por que los técnicos estuvieran examinando

Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

La política

Asunto resuelto
 Madrid 18.—El presidente del Consejo ha confirmado que en la reunión que ayer celebraron los navieros bilbaínos y el director general de Comercio señor Sala, se logró llegar a un acuerdo, si bien ignora los términos en que está concebido.
 La comisión de navieros regresó esta noche a Bilbao.

Los tintoreros
 Madrid 18.—La Asamblea de Tintoreros españoles, reunida en Zaragoza, ha dirigido un telegrama al ministro de Fomento, don Amós Salvador, solicitando facilidades para la adquisición de primeras materias.

El distrito de Albuñol
 Madrid 18.—Se acientan los rumores, de que será candidato a la diputación a Cortes por el distrito de Albuñol, el propio ministro de la Gobernación, don Santiago Alba.

Políticos expertos creen que esto obedecerá a dificultades existentes para encasillar por el distrito a un amigo de don Natalio Rivas, y que el compromiso se salvará, cediendo el señor Alba al amigo del señor Rivas, un distrito de la provincia de Valladolid.

De este modo se evitan rozamientos entre el señor Rivas y el señor La Chica.

Petición de cruz
 Madrid 18.—Una comisión de farmacéuticos, representando a sus compañeros de toda España, visitó hoy al ministro de la Gobernación, para pedirle se conceda la Gran Cruz de Isabel la Católica, al presidente de la Federación Nacional de Farmacéuticos, señor Ballod.

Felicitaciones
 Madrid 18.—Sigue recibiendo el ministro de Hacienda señor Urzáiz muchas felicitaciones, por sus disposiciones sobre la exportación.

Consejo en Palacio
 Madrid 18.—El sábado se celebrará en Palacio Consejo de ministros, bajo la presidencia de don Alfonso.

Sin trascendencia
 Madrid 18.—El conde de Romanones ha negado que tuviera ninguna alcance político el almuerzo que celebraron los señores Alba, Dato y Sánchez Guerra.

Firma regia
 Madrid 18.—S. M. el rey firmó hoy los siguientes decretos:
 De Gobernación:
 Concediendo honores de jefe superior de Administración, a don José Scler Barcia.
 Aprobando el proyecto de ensanche de Bilbao.

Idem las modificaciones introducidas en el plan de ensanche de Valencia.

La liquidación
 Madrid 18.—El señor Urzáiz al despachar con el rey, le informó de la liquidación del presupuesto de 1915 y del resultado satisfactorio que arroja la recaudación obtenida en la primera quincena del año actual.

Subsanando omisiones
 Madrid 18.—El ministro de Hacienda, señor Urzáiz, sólo sometió hoy a la firma de Su Majestad, un decreto subsanando varias omisiones cometidas en el dictado nombrando al señor Equiluz gobernador del Banco de España.

El Estado Mayor General
 Madrid 18.—El conde de Romanones expuso hoy que durante estos días se propone dar gran impulso al decreto, creando el Estado Mayor Central del ejército.

El retró en publicar, obedece a la complejidad del asunto y a la conveniencia de resumir en el decreto las opiniones de todos los part dos.

Recepción diplomática
 Madrid 18.—En el ministerio de Estado se celebró esta tarde la acostumbrada recepción diplomática.
 Al acto concurren los Embajadores de Alemania, Inglaterra, Francia, Rusia y Austria, y el ministro de Portugal.

Conferencia
 Madrid 18.—En su despacho de la presidencia recibió esta tarde el conde de Romanones, la visita de don Melquíades Álvarez.
 Ambos personajes celebraron una detenida conferencia acerca de las próximas elecciones y otros asuntos de Gobierno.

Acuerdos de una Asamblea
 Madrid 18.—El ministro de Fomento, don Amós Salvador ha recibido un telegrama del "Sindicato Agrícola" de Carlet, comunicándole los acuerdos adoptados por la Asamblea Agrícola allí celebrada y haciéndole presente que los agricultores necesitan la protección del Gobierno.
 Quéjase los firmantes, de la confabulación de los acaparadores de sulfato de amoníaco y azufre y los

productores extranjeros, para vender dichas materias a precios elevadísimos.

En pro de la agricultura
 Madrid 18.—El director general de Agricultura señor D'Angelo, sigue preocupándose de la falta de sulfato de cobre y azufre.

Se adoptarán eficaces medidas para proveer a los agricultores de dichas materias.
 El ministro de Fomento aumentará la consignación para el crédito agrícola, con objeto de que los agricultores se desentrevan ellos solos.

Romanones de caza
 Madrid 18.—El conde de Romanones asistirá a la cacería regia que se celebrará en Santa Cruz de Mudela, regresando a la corte el viernes en la noche, o el sábado por la mañana.

El ferrocarril vasco-navarro
 Madrid 18.—Una comisión de Victoria visitó esta tarde al conde de Romanones para pedirle la pronta construcción del ferrocarril vasco-navarro.

El señor Dato no acompañó a los peticionarios, porque antes había celebrado una conferencia sobre el mismo asunto con el conde, saliendo muy bien impresionado de la visita.

Referencia de un decreto
 Madrid 18.—El conde de Romanones manifestó hoy a los periodistas que en el Consejo de ministros del próximo sábado, se estudiarán las reformas que se hayan de introducir en el decreto relativo a la venta de buques.

Encargos de Romanones
 Madrid 18.—El jefe del Gobierno encargó hoy al alcalde señor Ruiz Jiménez que estudie la reclamación de los obreros referente a la seguridad en los andamios.

También le encargó que la tramitación de las denuncias sobre infracción de la ley del descanso dominical se realice por la Junta de Reformas Sociales, en lugar de las denuncias de alcaldía.

Pintor condecorado
 Madrid 18.—Se ha concedido la Gran Cruz de Isabel la Católica al insigne pintor señor Cuicharro, actual director de la Academia de Bellas Artes, de Roma.

No concretaraz
 Madrid 18.—Entre los navieros y el director general de Comercio, no quedó determinada ayer la fórmula concreta para la rebaja en los fletes.
 El señor Sala carecía de atribuciones para cerrar un acuerdo, y se limitó a tomar nota de los ofrecimientos de los navieros.

La represión de la mendicidad
 Madrid 18.—Bajo la presidencia del señor Alba, celebró hoy reunión la Junta contra la mendicidad.
 Los reunidos acordaron llevar a la práctica, medidas de represión.

No habrá Consejo
 Madrid 18.—Con motivo de la cacería regia que se verificará en Santa Cruz de Mudela, no habrá Consejo de ministros en Palacio esta mañana.

Los "idoneos"
 Madrid 18.—Además de Logroño, la otra provincia que no tendrá representación conservadora en las futuras Cortes, por la escasez de correligionarios, será la de Lérida.
 En los círculos políticos se decía esta tarde el número de representantes conservadores que en las nuevas Cortes tendrán Gerona, Valladolid, Murcia, Cádiz, Tarragona, Badajoz y Santa Cruz de Tenerife.

La guerra europea
INFORMES OFICIALES
Parte italiano
 Madrid 18.—Informes oficiales de Roma, dicen que a lo largo de la frontera del Trentino, el cañoneo fue menos intenso.

Nuestra artillería destruyó el fuerte de Raibj y aniquilamos a los destacamentos enemigos que lo defendían.

En los alrededores de Oslavida siguen los éxitos de nuestra vigorosa contraofensiva, encaminada a reconquistar pequeños trozos de trinchera, caídos hace días en poder del enemigo.

Los prisioneros confiesan que los austriacos pusieron en aquella acción grandes fuerzas. Sufrieron pérdidas elevadas.

En Carso, la situación no ha cambiado.
 Los aeroplanos adversarios bombardearon algunos lugares habitados de las planicies del bajo Isonzo, causando escasos daños.

Parte ruso
 Madrid 18.—Desde Petrogrado comunican el siguiente parte oficial:
 "En el frente occidental, los aeroplanos enemigos efectuaron un raid sobre Scholck Kurtnhof y Dvinsk.

En las regiones de Blakavan y Quequehousen, hubo cañoneo.

Nuestra artillería cañoneó eficazmente el pueblo de Secrens.

En el Cáucaso, los turcos intentaron dos veces pasar a la orilla derecha del Arkave, siendo rechazados por nuestras tropas.

En el combate del día 15 apresamos 157 soldados.
 Nuestras fuerzas se apoderaron de un depósito de artillería que los turcos tenían establecido al noroeste de Horosam.

Encontramos en él un millón de cartuchos y varios miles de granadas.

Parte austriaco
 Madrid 18.—El cuartel general austriaco ha facilitado el parte oficial siguiente:
 "En el frente italiano continúan los combates de artillería en algunos puntos del sector tiroles.

Nuestros aviones obligaron a descender a varios globos cautivos enemigos.
 En el frente ruso, nada que señalar.

En el sector Este de Razanovo, nuestras tropas arrojaron a los rusos de las posiciones avanzadas. Llegamos a las trincheras, derribando las alambradas que las protegían.

El ejército del archiduque José Fernando, rechazó tres intentos de avances de las tropas rusas.

Parte inglés
 Madrid 18.—Por cable comunican desde Londres el siguiente parte oficial:
 "Nuestra artillería bombardeó eficazmente Freilingen y Zivasteler.

Al norte de Iprés, nuestros disparos de artillería originaron un gran incendio en las líneas alemanas".

Parte francés
 Madrid 18.—Por telégrafo transmiten desde París, el siguiente parte oficial facilitado a la prensa a las tres de la tarde:
 Bombardeo intermitente durante la noche, en varios puntos del frente.

En el resto, nada que señalar.

ALEMANES Y ALIADOS
Al frente
 Madrid 18.—De París notifican que la prensa francesa reproduce sin comentarios, la noticia dada por los periódicos alemanes, de que el kaiser marchó al frente de operaciones.

El bloqueo inglés
 Madrid 18.—Cablegrafían desde Washington, que el Gobierno norteamericano, ha acordado no reconocer el bloqueo inglés contra las potencias centrales, mientras aquí no se haga efectivo en los mares que estos imperios tienen libres.

Enmienda retirada
 Madrid 18.—Dicen de Londres que en la Cámara de los Comunes ha sido retirada una enmienda en la que se pedía fuese incluida Irlanda en el servicio militar obligatorio.

OTOMANOS Y ALIADOS
El sitio de Utelamara
 Madrid 18.—De Constantinopla dicen que la expedición inglesa en socorro de los defensores de Utelamara, fracasó.

Sólo tienen víveres los sitiados, para 15 días.
 Sus esfuerzos por romper el cerco turco, resultaron estériles.

Persas y rusos
 Madrid 18.—Noticias de Berlín dicen que en el combate librado entre la gendarmería persa y las fuerzas rusas, en la carretera de Teherán a Kastir, los rusos sufrieron grandes pérdidas.

Mutilaron los cadáveres de los enemigos.

SALPICADURAS DEL CONFLICTO
EN LOS BALKANES
La capitulación de Montenegro. Júbilo en Berlín
 Madrid 18.—Según notifican de Berlín, en el Reichstag comunicó el presidente la capitulación de Montenegro, pronunciando un patriótico discurso, interrumpido por los atronadores aplausos de los diputados y el público que llenaba las tribunas.

La fausta noticia no la conoció el pueblo hasta después de salir los periódicos de la noche.

En pocos minutos se difundió por todo Berlín.
 La prensa dice que la suerte de Bélgica y Serbia ha servido de escarmiento a Montenegro.

La prensa austriaca
 Madrid 18.—Telegrafían de Viena que según dice la prensa austriaca, el desarme de las tropas montenegrinas constituye uno de los peores descalabros para la Entente y un golpe asestado contra su representación política y militar.

La prensa húngara
 Madrid 18.—Según comunican de Budapest, la prensa de aquella capital publica las opiniones de varios personajes políticos acerca de la paz pedida por los montenegrinos.

El conde de Estervair dice que la

rendición de Montenegro es la primera señal evidente, de la victoria definitiva de las potencias centrales.

Cree que Montenegro pidió la paz sin la autorización de Rusia; pero que probablemente estaría facultado para ello por Italia.

Otros políticos austro húngaros, se expresan en iguales términos.

La prensa francesa
 Madrid 18.—Telegramas que transmiten de París, dan la noticia de que aquella prensa publica extensos comentarios sobre la capitulación de Montenegro.

Le Journal y Le Petit Parisien dicen que no debe juzgarse la temeridad del rey Nicolas, hasta tanto lleguen detalles completos.

Le Petit Parisien cree que el hecho es grave, pues el ejército del general austro húngaro Cowes podrá arrojar sobre Albania para aniquilar los restos del ejército serbio.

Opina el citado periódico, que el rey Nicolás ha obrado así, influido por las voces del Parlamento pidiendo la suspensión de hostilidades y por las manifestaciones que recorrían las calles de Montenegro, pidiendo la paz.

L'Echo de Paris, arroja toda la responsabilidad de lo ocurrido, sobre el rey Nicolas.

Preparativos de ataque
 Madrid 18.—Noticias de Salónica dicen que aumentan los preparativos del enemigo.

Los turcos no intervendrán en el ataque contra aquella plaza por reclamar las operaciones del Cáucaso y Mesopotamia.

Aumentan los contingentes búlgaros.

Una división de éstos viste uniforme austriaco, so pretexto de carecer de vestuario propio.

El príncipe Alejandro
 Madrid 18.—Despachos de Atenas dicen que el príncipe Alejandro de Serbia no ha llegado aún a Corfú.

Bombardeo aéreo
 Madrid 18.—Según participan de Atenas, durante el último raid, los aviones franceses bombardearon el campamento de Retrich.

Resultaron muertos y heridos centenares de búlgaros.
 Los aliados han establecido en Salónica una nueva estación aeronáutica.

Investigando
 Madrid 18.—De Sofía notifican que las tropas aliadas desembarcaron en Paleron.
 Después de algunas investigaciones volvieron a embarcar.

La Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	Día 17	Día 18
MADRID		
4 por 100 perpetuo	72 50	72 55
Fin corriente	72 75	72 60
Fin próximo	60 00	60 00
Al contado		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	72 60	72 55
» E de 25.000 »	72 75	72 60
» D de 12.500 »	73 25	73 05
» C de 5.000 »	75 25	75 30
» B de 2.500 »	75 00	75 00
» A de 500 »	75 00	75 00
» GyH de 100 y 200 »	75 50	75 00
En diferentes series	74 90	00 00
5 por 100 amortizable		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	95 15	95 25
» E de 25.000 »	95 25	95 35
» D de 12.500 »	95 30	95 25
» C de 5.000 »	96 25	95 60
» B de 2.500 »	96 25	95 60
» A de 500 »	97 75	97 60
» GyH de 100 y 200 »	00 00	00 00
En diferentes series	00 00	00 00
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próximo	00 00	00 00
Nuevo amortizable		
Serie E de 15.000 ptas. nominales	00 00	00 00
» D de 12.500 »	00 00	00 00
» C de 5.000 »	86 00	86 00
» B de 2.500 »	86 00	00 00
» A de 500 »	00 00	88 00
En diferentes series	00 00	00 00
Bonos y valores		
Cédulas hipotecarias 215 por 100	102 10	102 20
» 92 80	92 80	92 80
Acciones del Banco de España	448 50	453 50
» de la Comp. A. de Tabacos	277 00	278 00
» del B. Hispano-Americano	600 00	600 00
Sociedad Gral. Arrocera Española. Acciones preferentes	64 00	60 00
» Id. ordinarias	22 50	22 25
» Id. obligaciones	73 00	75 25
PARIS		
4 por 100 exterior español	87 75	87 75
» por 100 francés	63 25	63 25
CAMBIO		
Paris a la vista: Francos	89 55	90 00
Londres Libras esterlinas	25 04	25 07

El conflicto obrero
Existencias de garbanzos
 Madrid 18.—Los almacenistas de Barcelona telegrafían hoy al conde de Romanones, diciéndole que disponen de cuatro a cinco millones de kilos de garbanzos.

Los ofrecen de 40 a 45 centimos el kilo, según el tamaño.

La situación en Barcelona
 Madrid 18.—Según comunican de Barcelona, la situación no ha cambiado.

El ligero aumento que se nota en el número de maldibrigos en huelga, es debido a la falta de materiales que

habían de preparar algunas secciones de obreros que también huelgan.

Los mecánicos de los talleres de la fundición *Vulcano*, no han reanudado sus trabajos, interrumpiéndose por esta causa la reparación de buques.

En los talleres de la "Hispano Suiza" solo trabajaron hoy los carpinteros.

Dos huelguistas agredieron a un esquirol, hiriéndole. Se detuvo a uno de ellos.

En Cornellá, el paro es completo en las fábricas e industrias eléctricas.

Se trabaja en los talleres de fustería, cuyos dueños aceptaron las bases de los obreros.

Los trabajadores de diversos oficios, celebraron conferencias separadas con los patronos para llegar a un acuerdo.

Hoy se reunieron los delegados de todos los gremios, tratando de la libertad de los obreros detenidos.

Una comisión de patronos panaderos confirió con el gobernador, manifestándole que estimaban exageradas las peticiones de los obreros.

Mañana se reunirá una comisión mixta de patronos y obreros, para estudiar la fórmula de concordia.

También recibió el gobernador la visita de una comisión de ferroviarios, los cuales le entregaron una instancia, en la que solicitan ser excentuados del pago del impuesto de utilidades.

Los patronos de géneros de punto de Mataró, acordaron fijar en 55 horas la jornada semanal de trabajo.

El subdirector de la Compañía de ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, ha publicado en la prensa un comunicado, negando que la huelga que sostienen los albañiles tenga como origen ningún conflicto surgido con la Compañía.

La Revista de Mercados señala una alza en el precio, de los trigos y las harinas.

El precio de los alcoholes ha experimentado una gran subida a causa del aumento de los derechos de importación sobre las primeras materias.

Palatinas
Comida regia
 Madrid 18.—Los Reyes don Alfonso y doña Victoria, asistirán mañana a una comida que en su honor dan los Marqueses de Viana.

En el Real
 Madrid 18.—En el teatro Real estuvieron esta noche los Reyes don Alfonso y doña Victoria.

A Cannes
 Madrid 18.—El infante don Carlos y su esposa doña Luisa de Orleans, desde París se dirigirán a Cannes donde pasarán unos días, en el Palacio de los Condes de Caserta.

Regresarán a Madrid el día 22.

Visitando enfermos
 Madrid 18.—Los reyes estuvieron hoy en el Palacio del infante don Fernando de Baviera, para visitar a uno de los infantes que está enfermo.

También visitaron don Alfonso y doña Victoria al Montero mayor de Palacio, conde de Maceda, que ha mejorado notablemente.

Cumplimentando
 Madrid 18.—Cumplimiento hoy a los reyes el Rucio de Su Santidad, monseñor Nagonessi.

De cacería
 Madrid 18.—El jueves marchará el monarca de cacería a Santa Cruz de Mudela.

Miscelánea
REV LLA
Vapor embarrancado
 Madrid 18.—Según dicen de Sevilla, el vapor *Mogador* embarrancó en Bonanza.

Le auxilió el *Joaquín Priolago*, recogiendo parte del cargamento.
 Se trabaja activamente para salvar al *Mogador*.

SALAMANCA
Burell y Gasset
 Madrid 18.—De Salamanca telegrafían que en aquella población son esperados los señores Burell y Gasset.

Este último inaugurará una serie de conferencias organizadas por la Liga de productores.

Amenazas de huelga
 Madrid 18.—Comunican de Salamanca que los obreros que trabajan en la canalización de aguas potables, amenazan con la huelga, por el despido de varios compañeros.

CORUÑA
Huelga solucionada
 Madrid 18.—De El Ferrol dicen que se solucionó la huelga de los descargadores.

Se ha restablecido la normalidad en el puerto.
BADAJOS
La subida del trigo
 Madrid 18.—Participan de Bada

joz que en varios pueblos los vecinos se opusieron a la salida de trigo, temiendo que este encarezca.

El gobernador ha pedido al ministro de Hacienda señor Urzáiz, que le autorice para aplicar el artículo séptimo de la ley de Subsistencias.

ASTURIAS
Fábrica destruida
 Madrid 18.—Noticias de Gijón dicen que un incendio destruyó la fábrica de muebles "Vosna Asturiana".

Sufrieron desperfectos los edificios inmediatos.

VALENCIA
Los cosecheros de arroz
 Madrid 18.—Telegrafían de Valencia que los cosecheros de arroz celebraron una asamblea, para dar cuenta de las concesiones ofrecidas por el Gobierno.

Ante la ineficacia de éstas, elevarán sus reclamaciones al rey.
 Ratificáronse los poderes a la Comisión encargada de crear comités de Defensa en los pueblos productores y celebrar mítines y manifestaciones.

Imprudencia de un capataz
 Madrid 18.—Comunican de Valencia, que el capataz del vapor *Valenciana* que estaba descargando trigo en aquel muelle, soltó sin avisar, el cable que sujetaba la plancha donde trabajaban los descargadores, los cuales cayeron al mar.

Del accidente resultaron ocho heridos graves.

EL LOUVRE

ANTONIO DEL CAMPO
 REYES CATÓLICOS, 39 Y ZACATÍN, 26

Establecimiento de altas novedades
 Gran surtido en lanas, sedas, terciopelos, cuellos y mangos de piel para señoras; y para caballeros, extensas colecciones en trajes ingleses y del país, corbatas, cuellos, puños, camisas e impermeables.

AGENTES-PRODUCTORES

Se necesitan para trabajar asunto bancario muy importante y de grandes rendimientos en Granada y su provincia.
 Dirigirse a D. Fernando Palacios, Montalban, 8, por carta o personalmente, de seis a ocho de la noche.



MEDICACION CIENTIFICA Y PRACTICA

</

ARGUMENTO

DE

El Cristo de la Vega

Zarzuela en tres actos y siete cuadros, en verso, inspirada en la tradición popular que inmortalizó el gran don José Zorrilla, en su leyenda de buen juez mejor testigo, con algunos versos del glorioso poeta. Música del maestro Ricardo Villa. Letra de Gonzalo Cantó y Fernando Soldevilla.

ACTO I.—CUADRO PRIMERO

Inés, hermosa hija del noble toledano Iban de Vargas, adora secretamente al joven Hidalgo Diego Martínez, y por este motivo no acepta el amor que le ofrece don Juan, amigo y amigo de su padre a quien éste tiene ofrecida en matrimonio la doncella.

Al levantarse el telón, don Juan, acompañado de música y de Ferrán, su escudero, obsequia a Inés con una serenata; pero Inés no se asoma al balcón, hasta que más tarde, habiéndose marchado don Juan, viene Diego Martínez a pelear la pava.

En esta dulce conversación, Diego pretende que Inés le permita entrar en su casa; Inés se niega, y entonces el novio, aprovechando el momento de salir a la calle la dueña de Inés, para tomar una carta que éste le ha llevado escrita, se introduce en el hogar de la enamorada doncella, mientras Marta, la dueña, es entretenida por Blasillo, el escudero, que le sigue amor.

Inés, acompañada de su amigo don Juan y su escudero, llega, y al tiempo de entrar en su casa, destrémala, don Diego del balcón a la calle, siendo visto por las mujeres del pueblo, que comentan el caso y la deshonra de Inés.

CUADRO SEGUNDO

Concluida esta escena, cambia la decoración, apareciendo en el cuadro segundo la ermita del Cristo en la Vega de Toledo, en la que se han citado Diego e Inés para despedirse, porque éste marcha a Flandes, y reitará, a los pies del magnífico crucifijo, la palabra de casamiento que la noche anterior hubo de darle en su casa.

ACTO II.—CUADRO PRIMERO

El primer cuadro se desarrolla en la casa de Iban de Vargas. Las criadas comentan la triste suerte de Inés y la ausencia de don Diego.

Don Juan, que no cree los rumores que circulan sobre la virtud de Inés, reitera a Iban de Vargas la solicitud de su mano.

Iban le confirma su antiguo ofrecimiento, y para convencer a su amigo de la sinceridad con que procede, le ruega que, oculto, oiga la conversación que tendrá con su hija, a la que llama para este objeto.

Presentase Inés, que se niega en absoluto a las suplicas de su padre, y estrechada por éste confiesa en culpa diciendo:

Yo adoro a Diego Martínez de esto mi desdicha nace, juré ser mío y lo espero aunque un año y otro pasen; que el que la falta comete es justo que la recare. Juré hacerlo, y no vacío; como siempre iré a esperarle —Insistes en ello? —Puede venir esta misma tarde, que alguien ha dicho en Toledo, que llegan tropas de Flandes.

Y si no cumple el malvado? —Entonces, señor, matadme, pero no será de otro hombre: no es posible.

En el momento que Iban va a descargar su indignación y su cólera sobre Inés, sale don Juan e interviene calmando la ira de su amigo y obteniendo clemencia para su amada.

CUADRO SEGUNDO

En la explanada de la Puerta del Cambrón de Toledo, el pueblo espera la llegada de tropas de Flandes.

Aparecen los soldados y con ellos su capitán Diego Martínez, que lleva su cimelio al extremo de decirle a Inés que no la conoce.

ACTO III.—CUADRO PRIMERO

En una galería de la Audiencia de Toledo, soldados, corchetes y hombres del pueblo comentan los sucesos del día.

La dueña Marta y el escudero Blasillo, discuten, exigiéndole ésta que le cumpla su palabra de matrimonio y amenazándole con pedirsele judicialmente.

Hay mutación de escena, apareciendo el tribunal, cuya presidencia ocupa el magistrado don Pedro de Alarcón, que es manco. Se presenta Inés pidiendo justicia del desafuero cometido con ella por su amante Diego Martínez.

Llamado éste, niega haberle ofrecido, con juramento, tomar en matrimonio. Inés pone por testigo a la imagen del Cristo de la Vega, y el presidente Alarcón acepta la prueba.

CUADRO SEGUNDO

La ermita del Cristo de la Vega en Toledo. Diálogo entre el capitán Diego Martínez y su escudero Blasillo.

Llegan Inés, don Juan, Marta, el presidente del Tribunal don Pedro de Alarcón, corchetes, soldados y el pueblo a presenciar la prueba propuesta por la querelante.

Preguntado el Cristo: ¿Juráis ser cierto que un día a vuestras divinas plantas juró a Inés Diego Martínez por su mujer desposarse? Ante el asombro general, el Cristo deja caer su brazo, asintiendo al juramento, y don Diego, arrepietido de su culpa, pide perdón a Inés; pero ésta lo rechaza, diciéndole: Y pues Dios me ha hecho justicia, tan sólo he de ser de Dios.

POLÍTICA

El nuevo alcalde de Baza, don Manuel García García, nos comunica en atento besalamano su toma de posesión, haciéndonos crecimientos que le agradecemos y a los cuales procuraremos correspondernos.

Se habla mucho en los círculos políticos de la próxima fundación de una «Juventud Liberal Regionalista».

Prensa Oficial

La recibida ayer en Granada no contiene ninguna disposición que no hayamos publicado en nuestro Servicio Telegráfico y Telefónico.

El de ayer inserta: Circular del gobernador civil, sobre la crisis obrera. —Otra del mismo, anunciando el extravío de un título de guarda particular jurado. —Otra del administrador de Contribuciones, multando a varios Ayuntamientos, por incurrir en el delito de cierre servido. —Edictos de los alcaldes de Ores, Ouz, Al-

dejar, Galera y Pálanas, notificando la terminación de los repartos de la contribución territorial y de consumo. —Lista de los socios de la Sociedad Económica. —Edicto del ingeniero director del Servicio de Avance Catastral, anunciando el comienzo de los trabajos necesarios para el establecimiento del Registro fiscal de la propiedad de Ferreira. —Providencia del jefe de la Sección provincial de Pósitos, declarando incurso en el primer grado de apremio a varios deudores. —Relación nominal de contribuyentes declarados fallidos por domicilio ignorado. —Edictos judiciales.

NATALICIO

Ha dado a luz en Almería, con toda felicidad, la bella y virtuosa señora doña Victoria Morán, distinguida esposa de don Juan Antonio Martínez, ilustrado médico titular de la capital almeriense, habiéndose madre e hijo en perfecto estado de salud, de lo que nos alegramos infinitamente.

Felicidades de lo íntimo del corazón a los padres y abuelos del recién nacido y muy especialmente al abuelo materno nuestro estimado amigo don Manuel Morán, reputado médico, decano de la Beneficencia provincial de Granada.

Sociedad Beethoven

Ayer, a las seis de la tarde, en el Centro Artístico, celebró esta sociedad una junta, con objeto de nombrar la directiva. Esta quedó elegida en la forma siguiente:

Presidente, R. P. Ataulfo Huertas; vice, don Modesto Lecumberri; secretario, don Francisco Garrido Quintana; tesorero, don Francisco de P. Soriano Lapresa; vocales, D. Fernando Vilchez, don Pablo de Azcarate, don Manuel Mendoza, don José Pastor Mata y don Bernardo Olmedo.

El próximo concierto se celebrará el jueves a las cinco de la tarde y oportunamente daremos cuenta del programa.

ALMUERZO

El domingo 23 del corriente, a las dos de su tarde, tendrá lugar, en "El Último" el almuerzo con que los alumnos del tercer curso de Medicina, obsequian a sus compañeros don Antonio J. Torres López y don Ildefonso Dehesa Bailo, con motivo de haber obtenido ambos plaza de las recientes oposiciones a alumnos internos.

Los demás compañeros y amigos participan de los deseos de que los señores que asistan a dicho almuerzo, puedan adquirir tarjetas en el domicilio de don Enrique Hernández López, calle de Gracia núm. 30, hasta el viernes por la noche.

Desde Alquife

Con verdadera satisfacción ha visto este vecindario la constitución del nuevo Ayuntamiento, que tuvo lugar en la tarde de ayer, por haber sido anulada la elección de concejales últimamente verificada.

El acto de la toma de posesión de los concejales internos nombrados por el señor gobernador civil de la provincia, fué acogida con gran júbilo por el público numeroso, que a la terminación acompañó hasta su domicilio al jefe de los liberales y alcalde electo de este pueblo don Gabino Porcel Mero, dándose vivas al jefe provincial señor La Chica, y al candidato a diputado a Cortes por este distrito señor Suárez Inclán, con entusiasmo indescriptible.

A las innumerables felicitaciones que ha recibido el señor Porcel unae la suya muy sincera.

El Corresponsal

Alquife 16 1916.

TEATRO CERVANTES

Hoy se representará en este coliseo la primera zarzuela en un acto, cuyo estreno se verificó anoche con gran éxito. Se titula: "Los preciosos para esta sección son: butacas, 0'87; principal, 0'21; paraiso, 0'17.

La función entera, a las nueve, tercera de abono, se reprisa la espléndida opereta en tres actos, "Eva". Los precios son: 2'50 butacas; principal, 0'68; paraiso, 0'52.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de la capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Campillo.—Defunciones: Antonio González Cuesta y Josefa Rodríguez Hernández. Na imciantes, 1. Sagrario.—Defunciones: ninguna. Nacimientos, 1. Salvador.—Defunciones: ninguna. Nacimientos, 3.

UNA LOCA

Los guardias de Seguridad condujeron ayer a la Jefatura de Vigilancia a la vecina de Priso (Córdoba) Angustias Osuna Aguilera, de 50 años, que promovió gran escándalo en la vía pública.

En dicho centro se apreciaron síntomas de enagenación mental en la pobre mujer, por cuyo motivo se comunicó el hecho al gobernador civil. Esta autoridad rogó al alcalde que designase con urgencia dos médicos para que reconociesen a la presunta demente.

Y anoche, los médicos don Manuel Ruiz Morón y don José González Lomena, reconocieron a Angustias Osuna Aguilera, certificando que padecía monomanía persecutoria.

Quedó Angustias en la jefatura de vigilancia, desde donde, suponemos, ordenará el gobernador pase hoy al manicomio.

ESTACION METEOROLOGICA

de la provincia de Granada

Día 18 de Enero de 1915

Table with 4 columns: Horas, Termómetro, Barómetro, Estado del cielo. Rows for A las 8, A las 16, A las 24 horas.

Temperatura máxima al sol, 11'6 — Idem ídem a la sombra, 11'2. — Idem mínima cubierta, 1'6. — Idem ídem descubierta, 0'4. — Lluvias, 0'28 mm. — Evaporación, 0'71 mm.

ROGAD A DIOS POR EL ALMA DEL SEÑOR Don Indalecio Ventura Gómez-Moreno Que falleció el 20 de Enero de 1911 R. I. P.

Mañana jueves, 20, estará el Jubileo Circular en la iglesia del Sagrario, en sufragio por su alma, a devoción de su viuda e hijos.

Todas las misas que se celebren en dicho día e iglesia, serán aplicadas por el eterno descanso del finado.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de S. S., Arzobispos de Granada, Sevilla y Zaragoza, y Obispos de Madrid, Alcalá, Málaga, Córdoba, Almería, Jaén, Carriaga y Guadix, tienen concedidos 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada.

Sección Religiosa

Santos del día 19.—San Canuto rey y mártir, Santos Mario, Marta, Audifaz y Abicum, mártires. Santos Sara y Germán.

Liturgia.—La Misa y oficio divino son de San Martín y compañeros mártires, con rito simple y color encarnado, conmemoración de San Canuto, sufragios y en Prima procesa. En la Misa tercera oración «Deus qui salutas».

La Misa conventual se celebró después de Sexta. Hoy pueden celebrarse misas rezadas votivas y de difuntos.—Las víperas son del siguiente Santos Fabián y Sebastián mártires.

Jubilos perpetuos.—En la Capilla de los Reyes Católicos y en Ntra. Sra. de las Angustias. Jubileo de las 40 Horas.—En la iglesia parroquial del Sagrario. Don Manuel Teruel y Dardo, cura propio de dicha iglesia, en sufragio de sus padres y demás difuntos.

Se manifiesta a las ocho de la mañana y se oculta a las cinco de la tarde. Mañana en el Sagrario.

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Martín, a las ocho y media de la mañana.—En todas las demás iglesias parroquiales y en la Capilla de la Misericordia, al toque de oraciones.—En San Juan de Dios, a las siete de la noche.

Misas en honor de San José.—En el Noviciado de M.M. Mercedarios a las siete de la mañana.—En Santa Escolástica a las siete y media.—En San Martín a las ocho.—En Nuestra Señora de las Angustias a las nueve.

Misas cantadas.—En la Catedral y Capilla Real, a las nueve y media de la mañana.—En el Sagrario a las diez.—En el Sagrado Corazón a las diez y media.

Misas votivas de punto.—En la Catedral, a las ocho y media y ocho y tres cuartos de la mañana.—En la Capilla Real, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Martín, a las ocho y media.—En las Capuchinas, Sagrario del Perpetuo Socorro, Hospitalitas, Sagrado Corazón de Jesús, Nuestra Señora de las Angustias y San Juan de Dios, hay Misa de media en media hora, desde las seis y media a las once de la mañana.

—En Santa María Magdalena, desde las siete a las diez.—Hay Misa a las diez, con exposición de S. D. M., en la Capilla de la Corte de Cristo.

Hay Misa a las doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, Santa María Magdalena, San Justo y en el Sagrario.

Novena en honor de San Sebastián.—En la iglesia parroquial del Sagrario, a las cuatro de la tarde.

Novena en honor de Ntra. Sra. de la Paz.—En la iglesia de PP. Capuchinos, a las cuatro y media de la tarde y predica el R. P. Vicario.

Octavario en honor de la Sagrada Familia.—En la iglesia del Sagrado Corazón y predica el R. P. O. I.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Salud, en la iglesia parroquial de San Cecilio.

Congregación de la Comunión diaria.—Corresponden mañana, jueves, recibir la Sagrada Comunión, a las ocho y media, en la iglesia de Santa Ana, a los señores don Fernando Gamero Calvo, don Francisco Giles Jiménez y don Rafael Campos Reyes.

Sección Judicial

Señalamientos para hoy Sala de lo civil.—Juzgado de Izaldez don Antonio Masit Molero con doña Julia González Pujol, sobre cumplimiento de un contrato, hoy reposición. Abogados, señores Castro y Rodríguez Aguilera; procuradores señores Carras y Tortosa; secretario, señor Pardo.

Sala de lo criminal.—Sección primera.—Juzgado de Baza: contra Antonio de Heras Molina, por homicidio. Tribunal de jurado. Abogado, señor Ramírez Antrás; procurador, señor González Gómez; secretario, señor Serna.

Sección segunda.—Juzgado del Salvador: contra Francisco Rufino y otros, por hurto. Abogado, señor García García; procurador, señor Quesada; secretario, señor Alencio.

Causa

En la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia se recibió ayer una causa, procedente del juzgado de Guadix, seguida contra Juan Vallecillo Gómez, por expedición de moneda falsa.

Instrucción Pública

Mutualidades Escolares Se ha concedido una bonificación social de 40 pesetas, a las siguientes Mutualidades Escolares de la provincia:

De Tíbor; Talar; «San Eduardo, de Gójar; «Nuestra Señora de las Nieves», de Granada; «Inmaculada Concepción», «Nuestra Señora de las Nieves», «Nuestra Señora de las Angustias», «San José», «Buenos amigos» y «Divinas Pastoras», de Motril; «San Cecilio» de Guvra; «Nuestra Señora de las Nieves», de Dújiv; «Cuidados», «La Purísima Concepción», «San Gil», «Nuestra Señora del Perpetuo Socorro», «San Antonio», «Nuestra Señora de la Concepción», «Aurora», «San Juan de Dios», «Santa Teresa de Jesús» y «San Rafael», de Granada; «Sagrado Corazón de Jesús», «Nuestra Señora del Pilar», «Nuestra Señora de los Mercederos», «Nuestra Señora del Rosario», «El Corazón de María», «Cristo Nuestro Señor» y «San Francisco», de Baza; «Nuestra Señora de las Angustias», «San Blas», «Ave María», «San Gabriel», «San Torcuato», «San José» y «San Juan», de Guadix; «Nuestra Señora de la Estrella», de Motril; y «Nuestra Señora de la Encarnación», «Nuestra Señora del Pilar», «Jesús Nazareno», «Nuestra Señora de la Caridad» y «El Socorro» de Loja.

Escansa de maestros Han ascendido a la categoría de 1.000 pesetas del escalón general, los siguientes maestros y maestras de la provincia: Don Juan Escudero Román (Yegen); don Ladislao M. Chumillas (Fuentes de Guana); don Celedonio Ruiz García (Píena); don Braulio Mudeza López (Bess de Guadix); doña Nieves Troncos del Pino (Sportija); doña Emilia Medina Tornero (Yegen); doña Argutias González Bess (Abuñol); doña Luisa Gutiérrez López (Romilla); doña Josefa Rodríguez Rodríguez (Pinos del Rey); doña Angustias Ruiz Romero (Bess de Guadix).

Nombramiento

Ha sido nombrado maestro interino de la primera escuela de Torres (Izén), don Francisco Anes García.

Fiestas en Peligros

En el inmediato pueblo de Peligros se celebrarán los días 22 y 23 del actual, los festejos con que todos los años honran a su patrón San Ildefonso, los vecinos del referido pueblo.

Sábado 22.—Por la mañanañana para una banda de música, cohetes, palmas reales y piqueo general de campanas, anunciando el comienzo de las fiestas.

Por la tarde, elevación de globos y fanfogas en la plaza principal, amenizando el espectáculo la banda mencionada.

Por la noche, a las nueve, castillo de fuegos artificiales, veladas y bailes públicos.

Domingo 23.—A las ocho de la mañana, la música recorrerá todas las calles, ejecutando bonitas composiciones.

A las diez, solemnemente función religiosa, a la que asistirá la notable capilla de música del señor Ramírez.

El sermón estará a cargo de un elocuente orador sagrado.

A las cinco de la tarde, procesión, en la que figurarán las imágenes de San José, Nuestra Señora del Rosario y San Ildefonso, siendo presidida por el señor alcalde don Antonio Villegas Bailón, el celoso párroco don Nicolás Gómez Espigares y demás autoridades.

Acto seguido fiesta andaluza en la Plaza Principal y exposición de balcones, otorgándose un premio en metálico al dueño que lo presente más artísticamente adornado.

Por la noche, bailes públicos y veladas populares.

Son dignos de aplauso, por la organización de los festejos, los señores mayores don Pedro Jiménez Hurtado, don Ildefonso Moreno Fernández, don Vicente Morales, don Cecilio Morales Palomares, don Alfonso Quesada Jiménez, don José Gómez González, don Antonio López Ceballos y otros muchos.

Dados los atractivos que se han introducido en el programa de este año, es de esperar que vengán muchas familias de Granada y pueblos colindantes, pues como es sabido, viniendo de la capital en tranvía hasta Maracena, solo hay unos minutos de camino para llegar a Peligros.—Por la Comisión, J. M.

TRIGOS

La real orden de Urrutia no ha contenido el alza en los mercados de Castilla, los cuales cotizan a precios no alcanzados hace algún tiempo. Se reconocen las buenas intenciones del ministro de Hacienda y se tiene por seguro que no se contrabandeará de harinas que se están haciendo cesar en el suceso, pero los precios de los trigos permanecerán elevados mientras duren las actuales circunstancias anormales y los mercados extranjeros continúan perturbados por la guerra y cotizando a precios superiores a los que rigen en Castilla.

En Valladolid se cotizan al detall, de 61'25 a 62'50 reales fanega y en partidas de 60'50 a 63; en Salamanca a 60 al detall; en Zamora a 60'25; en Valladolid, a 60; en Ledesma, a 59; en Santa María de Nieva, a 60; en Cantalpedra, a 61; en Peñafiel, a 60; y en Burgos: alaga, a 65; mocho a 58'50 y rojo a 58'50.

Los precios en partidas en estos pueblos varían entre 61'50 y 63 reales fanega.

En Barcelona el mercado ha estado retraído en el transcurso de la semana y los precios se han registrado con una nueva alza, cotizándose: cañada de Castilla de 39'25 a 39'50 pesetas los cien kilos (dentro de la Mancha, de 39'25 a 39'50; geja a 38'85; Extramadura, de 38'25 a 39; y de los Estados Unidos a 1 franco por quintal. Los muestros número 1 vales de 41 a 43 francos los 100 kilos, sobre puerto de destino. Idem número 2 de 40'50 a 42'50 los rojos de invierno y los hardwinter, de 31'50 a 41'50, y los del Plata, de 42 a 43. Las berinas norteamericanas y canadienses, de 49'50 a 52 francos los 100 kilos.

En Zaragoza predomina el retraimiento de vendedores y compradores, siendo los precios corrientes: trigo catalán monte primera de 50 a 51 pesetas cahiz, ídem segunda de 49 a 50; hembra, de 46 a 49; y huerta, de 46 a 47. En Arica, Calatayud, Daroca y Borja, a 48 pesetas cahiz; en Cinco Villas, a 50 sobre vagón estación, y en la comarca de Tardeñón a 51, para embarque a Barcelona.

En Francia el mercado de trigos está firme. Los compradores se afanan por encontrar trigos disponibles o para pronta entrega, pero como la falta de vagones no les permite contar con ello, tienen que contentarse con los que les proporciona la Intendencia. Últimamente se han requerido las existencias de los siguientes departamentos: Aube, Yonne, Marne, Seine et Oise y Seine-et-Marne. Los precios permanecen entre 30 y 31 francos los 100 kilos en todos los departamentos.

En el mercado interoceánico los trigos norteamericanos y canadienses han cotizado en baja en los mercados de origen, pero esta pesada baja ha sido contrarrestada por el aumento del precio de los fletes que en una semana han subido de 75 céntimos a 1 franco por quintal. Los muestros número 1 vales de 41 a 43 francos los 100 kilos, sobre puerto de destino. Idem número 2 de 40'50 a 42'50 los rojos de invierno y los hardwinter, de 31'50 a 41'50, y los del Plata, de 42 a 43. Las berinas norteamericanas y canadienses, de 49'50 a 52 francos los 100 kilos.

ESTAFETA DE LA PROVINCIA

La guardia civil de Pinos Puente ha detenido a Domingo Montesinos y otros, que viajaban en el tren sin llevar billete.

En la Calahorra estuvo a Fernando Costán y Fernando Machado, que estaban reclutados.

En la secretaría del Ayuntamiento de Zújar ha quedado expuesto al público, el repertorio de consumos para el año actual.

Se haya vacante una plaza de médico titular de Baza, dotada con el haber anual de 3.000 pesetas. Las solicitudes habrán de presentarse en el plazo de 30 días. Por este Gobierno civil han sido autorizados los presupuestos ordinarios para el año actual, formados por los Ayuntamientos de Fátima y Cortes y Granada.

Mercedos de Granada

Alhóndiga de granos

Table with 2 columns: Precio del día anterior, Cantidad recibida. Rows for Trigo, Centeno, Habas, Garbanzos, Aceite.

Últimas cotizaciones de estos almacenes: Trigo, a 40'91 pesetas los 100 kilogramos (los 44 kilogramos, equivalentes a la antigua fanega 18 pesetas).

Cebada, a 24'24 (8 pesetas los 33 kilogramos, equivalentes a la antigua fanega).

Habas, a 29'16 (14 pesetas los 48 kilogramos, equivalentes a la antigua fanega).

Garbanzos, 77'59 (45 pesetas los 58 kilogramos, equivalentes a la antigua fanega).

Maz, a 25 (13'75 pesetas los 55 kilogramos, equivalentes a la antigua fanega).

Yero, a 21'92 (12'50 pesetas los 57 kilogramos, equivalentes a la antigua fanega).

Habichuelas, a 65 (37'50 pesetas los 58 kilogramos, equivalentes a la antigua fanega).

Aceite, a 104'34 pesetas (12 pesetas los 11'50 kilogramos).

Vinagre, a 34'78 pesetas (4 pesetas los 11'50 kilogramos).

En Granada se cotizan: Dentro de la capital, de 9 a 9'25 pesetas los once y medio kilos. Fuera de puertas, de 10 a 11. Hay tendencia a la baja.

En Málaga: Se cotiza en puertos, a 10'25 pesetas los once y medio kilos, el añojo.

En Sevilla: Se cotiza el aceite producción de 1914 a 29'15, de 10'50 a 11'12 pesetas los once y medio kilos. Aceite producción de 915 y 916, de 10'50 a 11.

En Córdoba: Cotizase el aceite fresco a pesetas 96'27 los 100 kilos, y el añojo, a 98'45.

En Jén: Se cotizan, a 0'90 pesetas el kilo.

MINAS

Don Manuel Montes Redondo ha solicitado 80 porcientos de una mina de hierro, con el nombre de «Pepe», en término de Charches.

ESPECTACULOS

TEATRO CERVANTES

Compañía de Pablo López. Función para hoy. El soldado de cuota. Butaca, 0'87; entrada principal, 0'21; paraiso, 0'17.

A las nueve, función entera. La opereta en tres actos, Eva. Butaca, 2'50; entrada principal, 0'68; paraiso, 0'54.

Secciones desde las ocho de la noche. 2.000 metros de películas. Exito de Juanita Casanova.—Debut de Luis Esteso y la Cibeles. Preferencia, 60 céntimos; general, 25.

CONSULTA MEDICA

(Enfermedades internas) del Dr. Velázquez de Castro (Salvador) Catedrático de Terapéutica. Especialidad en tratamientos de régimen.

SEÑORAS!

Antes de marchar a París por las novedades de verano, se realizan todas las existencias con el 50 por 100 de descuento, en la Academia de Sombreros de Señora, Alhóndiga, 10, principal.

VENTA

Se vende un monte de robleal titulado «Dehesa de San Juan», en término de Gülejar Sierra. Las proposiciones se dirigirán a don Juan Serrano, en término de Moas, hill.

GRAN CAFÉ CENTRAL

Los vómitos, asedias, ardores, inapetencias, pesades, bilis y dolores del estómago, cintura y espalda, etcétera, desaparecen al siguiente día de usar el

Estómago Artificial

De venta en todas las farmacias y droguerías

Desaparecen en breves días *di spep sias, gastralgias y catarros gástricos* como lo certifica milares de curados. Deben de rechazarse como falsificadas, las cajas que no lleven la firma de los únicos concesionarios en España: J. URIACH Y C.^{as}—Barcelona.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New-York, Cuba Méjico
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 25 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 14 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Caripano Trinidad y Puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas
Trece viajes anuales, arrojando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, y Cartagena, para salir de Barcelona cada cuatro viernes, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, para Singapur, demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.
Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata
Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 13, Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Cazarías, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía les aloja en cómodos y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafos sin hilos.
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes: D. MANUEL ESPEJO, San José, 19

La Equitativa de los Estados Unidos del Brasil

(A EQUITATIVA DOS E. U. DO BRASIL)

SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Dirección general en España: Alcalá, 73.—MADRID

Seguros de vida con primas vitalicias y beneficios acumulados.—Seguros de vida con primas temporales y beneficios acumulados.—Seguros de vida totales a cubrir a los 10, 15 ó 20 años, con beneficio acumulados.—Seguros de vida en conjunto (sobre dos cabezas) y beneficios acumulados.

SEGUROS DE VIDA DE TODAS CLASES CON SORTEO SEMESTRAL EN METALICO
Con una póliza de seguro con sorteo, se puede constituir un capital, garantizar el porvenir de la familia y recibir en efectivo el importe de la póliza, si resulta premiada en los sorteos que se celebran el 15 de Abril y el 15 de Octubre de cada año.—Subdirección: Para Granada y Almería, don Antonio Molina de Haro, Abogado.

Oficina: De 2 a 6 de la tarde.—Oficios, 14, (esquina a la calle del Estribo, frente a la Capilla Real), Granada.—Autorizado por la Comisaría general de Seguros.

LA THEMIS Laura, 7, 1.º — BARCELONA

Compañía Anónima de Seguros contra incendios, explosiones, paralización de trabajo y accidentes a prima fija: : : : Delegado General para la provincia de Granada

Antonio Molina de Haro Oficio, número, 14.—GRANADA

AURORA

Compañía Anónima de Seguros : :
BILBAO

Capital social: 10.000.000 de pesetas

Capital desembolsado: 3.000.000 de pesetas

Subdirector para las provincias de Almería y Granada: D. MIGUEL GARCIA TANIFA.—Mesones, núm. 32

¿NO MAS ARRUGAS Y PECAS??

Si queréis ser blanca y hermosa, si queréis que vuestras facciones tengan la ternura y lozanía que en vuestros primeros años, usad el

"Agua Argentina"

que quita en pocos días las pecas, manchas, arrugas y pelo del embarazo, dejando la cara blanca y acripielada. Es tan profusiva que pueden usarla hasta los niños de pecho, y de un delicioso perfume.

Frasco grande, 6 pesetas

Depositarlos en Madrid: Sres. Martín y Durán, Mariana Pineda, 10

De venta en Granada: Perfumería Inglesa; Perfumería La Florida; Pablo Rodríguez, Esparteiros 14; José Baena, Reyes Católicos 15; Alfonso Torres, Reyes Católicos, 29; Perfumería La Giralda, Reyes Católicos, 47; El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

ACEITEROS

Se arrienda una bodega con depósitos de hierro; su cubida total mil arrobas. Está situada muy próxima al tranvía de Santafé, en el puente de los Vados.

Para tratar, cortijo de Moron.

SE TRASPASA

por no poderlo atender su dueño, un acreditado café económico. Dará razón, Correo viejo, número 6, Don José Marín.

LOS TIROLESES

Expresos mensuales postales en Madrid

OFICINAS

Rápidas propagandas — Pidanse tarifas.

Farmacia y Droguería

de San Gil

Consulta Médica

y de

Informados de Ofertas y Ventas

en los días De 1 a 3

CONTRA LOS LATOS
PASTILLAS PECTORALES DE GEMERINO E HIJO.
En farmacias y droguerías. 50 pague.

STAR-GUIA

Para los Chauffeurs y Turistas en España y Portugal

Primera parte: España.—I. Legislación é información general: Aduanas, Transportes, impuestos, Conducción y circulación, Señales de carreteras, Correos, Telégrafos, Teléfonos, Monedas, Pesas y medidas, etc.—II. Lista por orden alfabético de localidades de España, con planos de las capitales más importantes, Aduanas, Monumentos, Curiosidades, Excursiones, Sociedades deportivas, Hoteles, Restaurantes, Comercio automovil, Garages, Mecánicos, etc.

Segunda parte: Portugal.—I. Legislación é información general: Aduanas, Transportes, impuestos, etc.—II. Lista por orden alfabético de localidades de Portugal, con plano de las capitales más importantes, Aduanas, Monumentos, etc.

Tercera parte: Francia.—Aduanas, Conducción y circulación, señales de Carreteras, Monedas, etc. Cuarta parte: Datos varios interesantes.—Como se fomenta el excursionismo: La obra de la Unión Velocipédica española. La Obra del Real Automovil Club de España. Multiplicación y desarrollo de las máquinas. Cuadro de velocidades en pista, etc.

Quinta parte: Lo que se debe saber.—Como se pesa un coche. Como debe hincharse un neumático. Como se evitan los peligros de la carretera y de la ciudad. Como evitar los peligros del tránsito á pie.

Sexta parte: Miscelánea.—Las industrias españolas del automóvil, Hoteles, Mecánicos, Hojas de observaciones, omisiones, etc.

Un tomo, 10 por 15 centímetros, de más de 500 páginas, ilustrado con numerosos grabados y planos de los principales capitales de provincia, Lisboa, Oporto, etc.

Precio encuadernado en tela, 2 pesetas.

AMA DE CRÍA

con leche fresca, se ofrece para casa de los padres.—Darán razón, Posada del Rinconcillo.

Marendero La Bombilla

Estación del Sur. Especialidad en vinos finos de Jerez, manzanilla, montilla y anisados. Se sirven comidas.

Biblioteca "PATRIA"

Publica novelas, cuentos, etcétera., premiados en concursos públicos y obras fuera de concurso debidas á los más distinguidos literatos españoles.

Los tomos que publica contienen preciosos grabados de artistas españoles de gran nombradía y cubiertas al cromo á varias tintas con el retrato del autor.

PATRONATO PRINCIPAL

Excmo. Sr. Marqués de Comillas.
Excmo. Sr. Conde de Bernar.
Excmo. Sr. Conde de Canilleros.
Excmo. Sr. Barón de Vilagayá.
Excmo. Sr. D. Jo. quin Sánchez de Toca.
Precio, una peseta.—Pidanse en todas las librerías.

ALMACENES DE PRIMERAS MATERIAS

Carrillo y Compañía.—Granada

Fabricación de Abonos completos para toda clase de cultivos

Superfosfatos de todas graduaciones.—Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Sulfato de potasa.—Cloruro de potasio: : : tasa.—Sulfato de hierro y escorias : : :

Dirección y Almacenes en Granada, Alhóndiga, 11 y 13

ALMACENES EN MÁLAGA, CUARTELES, 28

FÁBRICA Y DEPÓSITO, ESTACIÓN DE ATARFE

LOS QUE PADEZCAN TOS

por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas PASTILLAS del Dr. ANEREU. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, y casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los PAPELES AZOADOS ó los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS del mismo Doctor que calman en seguida los ataques y de noche permiten dormir tranquilo. — Pidanse prospectos

LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio : : Aseguradora

Oficial de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada

LA MÁS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA

(75 años de existencia)

RESERVAS: 106 millones de francos

SINIESTROS PAGADOS HASTA EL 1912: 286.167.312'90

DIRECCIÓN PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO

OFICINAS: De cuatro a ocho, Enriqueta Lozano, 3 (entrada por la Mariana)

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas

completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

45 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA : : SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SUBDIRECTORES EN GRANADA: Señores don Luis Morales, calle de Pisas, n.º 2 (placeta de Santa Ana) y don Manuel Quintana, plaza del Carmen, 3, entresuelo.

HASTA FINAL DEL MES ACTUAL, OFREGEMOS

500 ECHARPES

PUNTO LANA Y SEDA DE 6 PESETAS, A

3 pesetas

Le recomendamos nuestra

Holanda de los Jueves

ALMACENES "LA PAZ"

Nota: Nuestros cupones de los periódicos y billetes de tranvía, se admiten como dinero en la proporción establecida por esta casa.

Edición del NOTICIERO GRANADINO 74

CARLOS DICKENS

Aventuras de Mr. Pickwick

sar á dar de latigazos al director de «El Independiente»?

—¡Calma, calma, señora! ¡Ya lo hará si usted lo desea!

—¡Ciertamente!—dijo Pott.

—¿Cuándo? ¿Cuándo?

—¡Inmediatamente; antes de que pase el día! ¡Es el único modo de acallar el escándalo y de rehabilitarme ante el mundo!

—En efecto, señora; no puedo dejar de hacerlo.

Como el ataque nervioso amagaba repetirse, Mr. Pott dijo una vez más que lo haría así; pero Mr. Pickwick estaba tan emocionada con la idea de que sospechasen

de ella, que es

tuvo media docena de veces a punto de recaer, y si no hubiera sido por los esfuerzos de la criada y por las repetidas súplicas de perdón del vencido Pott, hubiera recaído sin duda. Cuando el desdichado marido quedó bien asustado, se puso buena, y todos fueron a almorzar.

—¡No permitirá usted que esta baja calumnia abrevie su estancia aquí, Mr. Winkle!—dijo Mrs. Pott sonriendo a través de sus lágrimas.

—Espero que no—dijo su marido, acometido del deseo de que se ahogara con el pedazo de tostada que se llevaba a la boca.

Son ustedes muy amables; pero, según me dice Mr. Tupman, en una nota, se ha recibido una carta de mister Pickwick, en la cual nos dice que nos reunamos con él en Bury.

—Pero ¿volverá usted?—dijo mister Pott.

—¡Ciertamente!

—¿Está usted seguro?

—¡Completamente!

El almuerzo terminó en silencio, porque cada uno tenía sus preocupaciones personales. Llegó el medio día, y después de muchos adioses y promesas de volver, Winkle se fué.

—¡Si vuelve, le enveneno!—pensó Mr. Pott.

—¡Si vuelvo, merezco que me empuelen!—pensó Winkle.

Sus amigos estaban prontos; el coche, casi, casi; y a la media hora se pusieron en camino por el que habían llevado Mr. Pickwick y Sam tan recientemente.

Mr. Weller estaba a la puerta del «ángelo» para recibirlos, y por este caballero fueron introducidos en el cuarto de Mr. Pickwick, donde, con sorpresa de Snodgrass y de Winkle y no pequeña confusión de Tupman, encontraron a Wardle y Trundle.

—¿Cómo está usted?—dijo el viejo a Tupman.—¡No se ponga usted cabizbajo ni sentimental! ¡No tiene remedio! ¡Por ella siento que no sea su esposa; pero por usted, me alegro!

—¿Y ustedes, cómo están, qu-

pos mozos? Estaba diciendo a Pickwick que los esperamos a todos para Navidad. ¡Vamos a tener una boda, una verdadera boda!

—¿Una boda?—exclamó Snodgrass palideciendo.

—Sí, una boda; pero no se asuste usted: es la de Trundle con Isabel.

—¿Es eso todo?—dijo Snodgrass.—¡En hora buena! ¿Cómo está Joe?

—Muy bien. Soñoliento, como siempre.

—¿Y su madre, y el clérigo?

—Muy bien.

—¿Dónde está «ella»?—dijo Tupman haciendo un esfuerzo.

—«Ella»?—dijo Wardle.—¿Quiere usted preguntar por mi hermana?

Mr. Tupman indicó que sí.

—Se ha ido a vivir con una paciente lejana. No podía soportar a las chicas; así es que la dejé que se fuera.

Se hizo amplia justicia a la comida, y cuando estaban alrededor de

la mesa después de haberla despaichado, Mr. Pickwick relató, con horror e indignación de sus secuelas, la trama de que había sido víctima.

—El ataque de reuma que cogí en el jardín—dijo para terminar—me tiene cojo en este momento.

—¿A mí también me ha pasado algo parecido a una aventura—dijo Mr. Winkle desplegando una leve sonrisa; y a instancia de Pickwick detalló el malicioso libelo de «El Independiente» y la cólera consiguiente de su amigo.

El entrecejo de Mr. Pickwick se obscureció durante el relato. Sus amigos lo observaron, y guardaron profundo silencio. Pickwick golpeó la mesa con el puño cerrado, y dijo lo que sigue.

—¿No es maravilloso que parezcamos destinados a no entrar en casa de un hombre sin acarrearle desgracias en menor o mayor grado?

—No indica en mis amigos indiscreción, o peor aún, perversidad de corazón—¡que tenga que decir es-

tol—eso de que bajo cualquier techo que habiten turben la paz y la felicidad de una mujer confiada? ¿No es esto, digo?...

Según toda probabilidad, mister Pickwick habría continuado algún tiempo en este tono si la entrada de Sam, que llevaba una carta, no hubiera interrumpido su elocuente discurso.

—¿Qué traes, Sam?

—He estado en el correo, y me han dado esta carta, que ha llegado hace dos días.

—No conozco la letra—dijo Pickwick abriendo el sobre.—¡Misericordia! ¿Qué es esto? ¡Tiene que ser una bronca!

—¿Qué ocurre?—preguntaron todos.

—¡Ha muerto alguien?—dijo Wardle, alarmado por el horror que manifestaba Mr. Pickwick.

Este no contestó; pero pasando la carta por encima de la mesa a Mr. Tupman y suplicándole que la leyese alto, se recostó en su silla con alarmante aspecto de asombro,